

改造家园成「红海公园」

□ 本报记者 陆照德

一名出色的“剔牛马”高手，27岁那年被医生宣判今后只能坐轮椅，但他凭着顽强的生命热望，重新站起来，还把家园建造成吸引周边游客争相前往的“红海公园”，县委书记都来为他打call……

这个顽强搏击人生厄运的励志故事，发生在广西百色市隆林各族自治县德峨镇弄杂村苗寨。

① 练摊圩场，成为“剔牛马”高手

27岁出事之前，杨金海已结婚有一子，在德峨街上经营牛肉摊，剔牛肉手脚麻利，岳父母及妻弟3人整一头没完，他一个人整另一头已收工。老婆说他是“剔牛马”的天才。

在隆林少数民族地区，贩售“死牛烂马”这门生意，源自对滚坡伤亡的牛马进行处理的市场需求，这碗饭本少利多，却不是谁都吃得，杨金海是跟着岳父学的。

17岁那年，杨金海上学止步于初中后，入社会打第一份工——在西林普合抡大锤碎石头，每天薪酬10元。他曾到南宁从事建筑工作，后向岳父学做牛马肉生意。如果没有那场意外，杨金海大概率一直做牛马肉生意，早早过上月入万元的小康生活。

一场变故，打乱了一切。2010年6月12日，杨金海非常忙，收了2头黄牛1匹马还有1头水牛，一个人剔完，已是黄昏。岳父喜欢吃牛肚，他整好一份，骑摩托车载妻

子带去岩脚苗寨给岳父。回来时，天已黑，微雨雾蒙蒙，刚出发不久，摩托车灯忽然不亮，他只好摸黑开车往前走，到龙洞屯时，杨金海跟屯里的一个好朋友借一个手电筒，借着微弱的灯光慢慢往回开，途中遇到一辆农用运输车，他们就停在路边，让对方先过。车身即将过去时，杨金海突觉前额被重击，倒在地上，动弹不得，感觉自己全身骨头已断裂，当即向老婆交代后事：“我不行了，今后你好好照顾孩子长大……”

原来，那辆运输车的后挡板没关好，前行时反复开合，打到了杨金海。当夜呼叫120救护车送到县人民医院，最终检查确定第六个颈椎已经移位，紧急转送百色抢救。当时隆林到百色无高速公路，得颠簸4小时。

“他伤得很严重，能不能活到百色很难说。”主治医生说。

“一定要去，要死也活不到现在。”哥哥杨金红一锤定音。



▲红海公园一角。

② 医生宣判余生坐轮椅 他顽强站起来还能打桌球

杨金海一路意识清晰抵达百色市医院，住院33天后回家。因被打中颈椎，颈椎移位压迫神经，他右侧手脚无力。主治医生说今后可能只能在轮椅上过。躺着担架出去，回来仍躺担架，亲友邻居都为杨金海的遭遇叹息不已。

牛马肉生意没法做了，孩子还小，丈夫需要照顾，妻子没法外出务工，只好在家制作苗族服饰赶圩卖，艰难养家糊口。杨金海见妻子这么辛苦，怀着“大难不死必有后福”的生命热望，按照医生的嘱咐，坚持锻炼，每天让妻子拿衣服包住他手、脚和头，在地板上摸爬滚，开始很难移动，渐渐地能爬出1米、2米、3米……顽强不屈地与命运抗争，右手右脚也日渐有力。

在父兄的帮助下，杨金海妻子在哥临公路的杂货店边搭个小房子，安装两张桌球桌，早上妻子卖早餐，白天杨金海看着桌球台，有人来打桌球，也有点收入。

昔日熟悉的亲友村民都来关照生意，说笑逗他开心，鼓励他尽早康复。一段时间后，想着一个大男人这样躺着也不是办

法，杨金海发誓一定要站起来。起初，他先抓住桌球台边沿，使劲，从轮椅上爬过去，靠着桌球台，慢慢移动，反复练习，肚皮上的衣服一件件被蹭破，肚皮磨得生茧。两三个月后，可以抓拐杖走路了，尝试沿着桌球台走。不知流了多少汗水，摔倒多少次，杨金海终于才能扶着桌球台走，给客人摆桌球了。

“金海，来，跟我们打桌球。”大家不时鼓励他。

回家满一年，回百色市人民医院检查时，主治医生看到独自站立的杨金海，很吃惊：“你能站起来，还能走路，真不错。”

杨金海有了从地上爬起扶桌走的经验，对进一步康复有了更强烈的愿望，他开始尝试拄着拐杖走出家门，沿着公路边走向德峨街方向，累了休息一会继续走，最远时走5公里。其间，杨金海见打桌球的人围着桌子来回走动，看着很能锻炼，于是，他拿着桌球杆反复尝试，身体力量不够，就改用小杆打桌球，没客人时就自己练。一段时间后，他开始跟人对垒，渐渐的，很多人都不是他的对手……



▲红海公园盛开的花。

花香鸟语触发灵感 高山苗岭造“红海公园”

杨金海的顽强与奇迹般的变化，让远亲近邻都钦佩不已。2016年，他与妻子的第二个孩子出生，又给生活带来新希望。

国家精准扶贫政策的实施，让苗冲德峨的乡村公路普遍硬化。路好走了，村民有车了，外出务工的人更多，早餐店、桌球室的生意不好做，民族服饰生意也因竞争对手多而利润微薄。新的生存难题又摆在眼前。

没事时，他总爱回老房子，坐在树下听鸟儿叽叽喳喳鸣叫，花香鸟语草木青青，让他感到特别惬意、舒适，头脑清晰。他想起自己年少时常走百色、南宁，到贵州，总爱去公园玩玩，刷视频时也常见到各种改造家园成公园的视频。为什么不把自家门前也整成公园呢？这样可以让更多的人享受这份人间清静与安乐。

经过一番酝酿与筹划，2021年3月杨金海在父兄的支持下，着手造公园。那些日子，杨金海像设计师一样，靠手机视频与头脑联想，设计出公园图纸，与家人、工人奋战半年多，到2021年11月，公园开始迎客。公园分成休闲游览区与饮食服务区，前者杂种樱花、海棠花及桂花树等，隆林苗族同胞能歌善舞爱热

闹，一有空便打扮得漂漂亮亮聚在一起玩。公园一开张，大家都来看稀奇凑热闹，刺激了饮食服务区的消费，做烧烤的、卖麻辣烫的、做玩具的，相继入驻了几家，每月愿交三四百元租金给杨家。他们自己也经营一个小餐馆，平日一天一两桌，周末十桌八桌，相当热闹。接着，旋转木马、城堡等各类大型娱乐设施也相继入驻红海公园……因为公园是哥俩对半出资建造的，兄弟名字里各取一字，故叫“红海公园”。

残疾人杨金海开公园搞旅游的消息传开，山谷里每天热热闹闹，驻村第一书记来参观后点赞，接着德峨镇领导干部也纷纷来观光，县委书记莫庸带队前来考察调研，鼓励杨金海继续开发公园，为乡村振兴做贡献。

在杨金海看来，目前红海公园只迈出一小步，已经耗资近40万元，“钱存起来不流动也没什么用，就投来做公园，一步步走，慢慢做下去。”杨金海对记者说，“这附近都是山吞景，种不成什么，包产到户时父亲分得的，面积大，平地少，现在公园上边是哥哥家的，合起来几十亩吧，这辈子我们做，下一代人还可以继续，这就是我们家的事业。”



▲杨金海检查红海公园建设情况。